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Cu mal mulfe 
!eje

de I. Bozdog
Cu două feţe era Janus, cel care 

cunoştea trecutul şi prevedea şi viitorul, 
dar el era  zeu.

Cu două fete este şi omul care-ţi 
zâmbeşte în faţă şi te arde la spate, sau 
cum l-a definit înţelepciunea poporului: 
care, una zice şi alta face, deci un om 
slab, un om de nimic.

In lumea mai subţire acest speci
men este considerat numai om de ca
racter slab, ceea ce echivalează tot cu 
om de nimic, spus mai pe viclenie, căci 
firea unui individ num ai una poate fi.

Nu voiu alambica şi nu am inten
ţia să clasific nici indivizi nici neamuri 
după greutatea specifică a firii sau ca
racterului lor, căci în această măiestrie 
eu nu cunosc decât o măsurătoare. Nu 
îmbrac nici vălul indiferentului, nici al 
neştiutorului ci, lăsând această grijă 
„specialiştilor“ de laborator, care alcă- 
tuesc neamuri din părţi şi firi deo
sebite, cărora li se porunceşte acelaşi fel 
de a fi şi de a gândi, refuz să concep cu 
mintea mea românească orice compromis 
în această materie.

Sunt apoi indivizi cu şi mai multe 
fete. Ei bine, aceştia sunt o adevărată 
pacoste pentru vecini, sat, ţară şi neamuri.

Ţi-e vecin şi, după vorbe, lumea îl 
ţine om bun. Se înfruptă la masa ta, 
abia poţi trage zăvorul seara târziu după 
el, căci se lipeşte şi cu vorba şi cu statul. 
Te descoase, şi-ţi vede în fundul inimii, 
de necazul tău află tot satul. El ţi l-a 
făcut, el ţi-l vântură prin sat ca o pe
deapsă de care râde, şi tot el ’mpinge 
la bănuieli contra altuia. Când simte că 
ai prieteni adevăraţi, se furişează lângă 
ei, te laudă cu jumătate de gură, ca a- 
poi să poată strecura veninul printre 
stropii de laude. Cu duşmanii tăi e una, 
pe ascuns.

Asigură pe toată lumea de priete
nia şi bunăvoinţa sa. E  neputincios şi 
viermănos şi te-ai lipsi şi tu şi altul de 
a-l mai vedea, căci îşi schimbă părerile 
după feţele curcubeului.

Când e cineva la necaz, nu pune 
umărul să ajute, iar dacă e nevoit să 
dea o mână slabă de ajutor, strigă peste 
tot satul, că fără ajutorul lui nimic s’ar 
alege de toţi, şi la capăt vrea să aibă 
cuvânt cu greutate.

Pâne ca a lui nu este mai bună, 
dar ea n’ajunge decât pentru căsenii lui, 
viteaz ca el încă nu s’a născut, dar se 
apără cu sângele argaţilor săi, dreptatea 
lui e temelia de lume, iar curtea lui 
besnă de închisoare. Cinstea lui ? dacă o 
bănueşti înfunzi ocna. Ar vrea să stea 
la scaun de judecată cu cei mai puter
nici, cărora li se socoate egal, ca să mă
soare şi el dreptate altora, dar mai ales să 
mai poată hărtăni ceva ca la alte pomeni.

Cu cei tari ţine de frică, fiindu-i 
inima legată de cei cu aşezări boereşti, 
de care e legat prin rudele sale deochiate 
în faţa celor cu care se tutueşte şi să~ 
rută acum. Cu cei ce s’a îmbrăţişat ieri 
azi e încruntat şi-i ţine sub călcăiu, să-i 
înveţe minte, iar celor ce nu le poate 
urla ura sa, le mârâie şi calcă’n picioare 
grădinile, le risipeşte boarfele şi stâlceşte 
căsenii rămaşi în grija sa.

In limbaj convenţional nu i se spune 
om, ci cameleon. Noi îl vom considera 
însă făţarnic, de care ne ferim şi-l aş
teptăm să ne vină la timpul său la so
coteală.

Gazetăria noastră
S’a vorbit şi scris mult în ultimul 

timp despre gazetărie. Reorganizarea 
presei şi a gazetarilor este luată de 
conducerea statului între problemele de 
stat care-şi aşteaptă rezolvarea.

O reorganizare a presei noastre 
era foarte necesară. Să o numim sau 
nu a patra sau a nu ştiu câta putere 
în stat, cum a fost numită presa, un 
lucru este sigur, că ea reprezintă azi 
în toate ţările civilizate unul din mijloa
cele de propagandă cele mai puternice. 
Nici cartea şi niciuna din instituţiile 
de propagandă culturală ale statului nu 
pot produce atâta bine sau atâta rău, 
cât poate produce presa. Nu ei sat 
destul de îndepărtat în care să nu a- 
jungă gazeta. Nici cel mai amărît sat 
nu mai poate trăi azi fără citirea 
gazetei.

Noi, în copilăria noastră, am trăit 
timpurile ,în care scrisul de gazetă era 
sfânt, sfânt pentru cel care scria, ca şi 
pentru cel care citea.

Cei care luau pana în mână să 
scrie, o înmuiau în sângele şi suferin
ţele trecutului şi o însufleţeau de nă
dejdile şi credinţele viitorului. Repre
zentanţii presei erau plini de cel mai 
curat idealism şi naţionalism, cu o dâr
zenie, care nu cunoştea nicio piedecă 
şi nicio greutate, erau caractere, care 
nu ştiau ce sunt transactiile şi târgue- 
lile cu problemele sociale şi nationale. 
Ei înfruntau temniţe, dar nu se abă- 
teau dela adevăratul drum al româ
nismului.

De aceea scrisul lor era slovă sfân
tă pentru cititor, iar ei se bucurau de 
cea mai desăvârşită încredere.

Am trăit apoi şi timpul când, în 
mare parte, scrisul gazetăresc era o 
bălăbăceală în toate murdăriile sociale 
şi internationale. Nu mai exista nimica 
sfânt. Nici probleme, nici adevăruri,

nici oameni. Partea cea mai mare a 
ziariştilor era o simplă marfă de cum
părat. O cumpăra acela care dădea 
mai mult. O lipsă totală de caracter. 
Scriitori recunoscuţi, ziarişti talentaţi îşi 
valorificau conştiinţa în monedă. Ple
dau azi pentru ceea ce combăteau ieri. 
Rolul lor de căpetenie era să laude şi 
glorifice oameni şi cauze, chiar dacă 
acestea erau în contra intereselor so
ciale şi nationale şi în contra conştiin
ţei şi convingerei lor. Slova scrisului 
nu mai acoperea nici sentimente, nici 
convingeri, şi nici interese obşteşti şi 
nationale. Ea era un simplu decor de 
fiecare zi şi pentru cel care o spunea 
ca şi pentru cel care se spunea. Toate 
partidele se întreceau în aruncarea din 
teascurile presei a acestei maculaturi- 
decor. Iar guvernele plăteau bani 
scumpi pentru ea.

Aşa a fost pierdută încrederea în 
scrisul gazetăresc. Lumea citea gaze
tele, dar nu mai credea în ceea ce se 
spunea în ele. Fiindcă nu e destul ca 
un gazetar să fie talentat şi să scrie 
frumos. Cuvântul scris va prinde, va 
putea influenta pe alţii, şi va putea de
veni idee şi faptă numai atunci, dacă 
omul care-1 scrie, va avea pe lângă 
cuvântul frumos şi puterea morală, 
care să poată da vieaţă cuvântului 
scris. Fără aceasta cuvântul gazetăresc 
scris este o floricică, foarte trecătoare, 
de primăvară.

De aceea este necesară reorgani
zarea presei.

Noi dela această gazetă, partea 
cea mai mare, nu suntem gazetari de 
profesie. Ne spunem cuvântul în pro
blema presei, nu cu gândul să apărăm 
interese profesionale, strâmte şi egoiste. 
Nici alte interese n’avem de apărat. 
Gazeta noastră şi oamenii dela ea s’au 
pus şi vreau să rămână numai în ser-
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Morminte lără cruce
Savu Cimpoieşu

Treceam în amurgul unei zile de 
astă-vară spre Gruiul gurguielor cu 
cruce şi fără cruce la căpătâi. In dreap
ta, pe la mijlocul pantei domoale care 
urcă spre „prögadie“, subt un povârniş, 
un petec de loc semănat cu pietri, ră
mas parcă de pe vremea miticilor Phi- 
lemon şi Baucis. Nimic pe el sau în 
juru-i ce ar putea deştepta curiozitatea 
cuiva. De aceea, când m’am oprit vă
dit îngândurat în fata lui, doi tineri 
care tocmai treceau în direcţie opusă, 
mă priviră întrebători, neîntelegând ce- 
am putut descoperi printre pietrile a-

de S. Tamba

celui locşor paragină, la margine de 
drum, de mi-am lipit ochii de el...

De unde era să ştie aceşti tineri 
că acolo, cu câteva decenii în urmă, 
vecuia într'o bojdeucă groparul sa
tului, Savu Cimpoieşiu şi că acea boj
deucă sărăcăcioasă de-atâtea ori ne 
strânsese în jurul ei pe noi, copiii de- 
atunci ! Cum ne aduna şi „atelierul“ 
de bărbierit de pe marginea râului, din 
dreptul lui Pătru Comşe, — atelierul 
din aer liber al lui Pătru Ţigana. Sau 
cum ne strângea după el — suită care 
ridica satul în slavă — un alt faraon,

de Dr. N. Căliman

viciul naţiunii. Dar pe aceasta vreau 
să o servească nu numai cu vorbe 
frumoase, ci cu tot sufletul şi devota
mentul lor, iar patrimoniul sfânt, încre
dinţat lor, vreau să-l apere cu toate 
riscurile şi cu toate greutăţile.

Scopul de căpetenie al reorgani
zării presei va trebui să fie în primul 
rând punerea ei în adevărata funcţie, 
pe care trebue să o îndeplinească în 
stat, ca cel mai puternic mijloc de 
propagandă culturală, socială şi naţio
nală. De aceea în statul viitor nu vor 
mai putea fi două feluri de presă, după 
cum era în sfatul trecut. Una care să 
mănânce banii statului şi să arunce în 
lume maculatură, citită numai de cei 
interesaţi. Iar alta care să susţină toate 
cauzele drepte nationale şi sociaie şi 
să lupte cu toate lipsurile şi cu toate 
mizeriije.

Toată presa statului nou, care este 
acum în creare, va trebui să servească, 
fără nicio abatere, interesele întregii 
comunităţi româneşti. Pentru acest ser
viciu însă, statul va trebui să-şi dea 
toată contribuţia, după cum şi-o dă 
din belşug pentru , celelalte mij
loace de propagandă pe care le susţine 
azi. Contribuţia statului va trebui dată 
pentru întreaga presă care va şti să se 
încadreze şi să se pună în serviciul 
naţiunii. Fără nici o esceptie. Va fi 
exclusă dela contribuţia statului numai 
presa care nu va şti să se pună în 
serviciul naţiunii.

Prin această măsură presa n’ar 
mai fi Ia dispoziţia şi hatârul unor 
oameni, trecători, ci ar fi la dispoziţia 
statului şi a naţiunii. Şi astfel şi-ar 
putea îndeplini cu toată puterea impor
tantul rol de propagandă pe careul are.

Onea ăl Mare, ori de câte ori ducea, 
din ordinul oficialităţii, pe cineva „cu 
şupa“.

Fiinţe umile, peste amintirea că
rora de mult s’a cernut cenuşa uitării, 
deşi unele din ele şi-au avut rolul lor 
în evoluţia civilizaţiei satelor noastre, 
unul fiind groparul, altul bărbierul şi 
fierarul lor, al treilea strângătorul hoi
turilor şi valorificatorul pieilor acestora 
ş. a. m. d., — roluri mai puţin de des
considerat decât al multora dintre cei 
„cu vază“, a căror trecere prin viată 
s’a mărginit la tocarea a ceeace le a- 
gonisiră părinţii, fără ca ei să aibă am
biţia unei singure fapte de interes ob
ştesc la activul lor. Cu toate acestea, 
amintirea celor din urmă trăieşte încă, 
dacă nu în altă parte, în procesele ver
bale ale diferitelor comitete. Peste a- 
mintirea celor dintâi, însă, dacă n’am 
mai împrospăta-o noi cei a căror bună 
dispoziţie de-atâtea ori a fost prilejuită 
sau stimulată de ei, s’ar lăsa grea cor
tina uitării de veci.

Şi n’ar fi cu dreptate.
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In Londra exista până la începutul 
războiului actual cea mai frumoasă gră
dină zoologică, mai frumoasă poate 
decât oricare din Europa sau chiar din 
lumea întreagă. Această grădină, înzes
trată cu tot confortul, era ca însăşi o 
mică lume în care se plămădeau atâtea 
nostalgice doruri, se dospeau patimi 
din care pornesc frământări vijelioase, 
uneori adevărate războaie.

E şi firesc. In această lame strâmtă 
sunt sortite să-şi ducă vieaţa împreună 
elemente cu totul străine unul de altul, 
vietăţi culese din - diferitele extremităţi 
ale pământului, din Iar gurile fără ho
tare şi adunate la un loc într'o cuşcă 
sau un mic parc. Oricât de uman şi de 
modern ar f i  întocmită grădina zoolo
gică din Londra, fără iritaţii şi fără  
sbuciumări nu poate să se scurgă în- 
lăuntrul ei vieaţa bietelor animale.

Intr’o zi s’a desfăşurat într’însa 
un adevărat războiu troian, cu desno- 
dământ foarte tragic pentru frumoasa 
Elenă. într'o uriaşă cuşcă, în mijlocul 
căreia se afla un mic parc şi un lac ar
tificial, trăiau de multă vreme în cea 
mai perfectă înţelegere şaptezeci de 
maimuţe, paviani din Abisinia. In ziua 
numită, nu se ştie pentru ce şi cum, 
aceşti paviani se împărţiră în două 
tabere şi-au început s i  se bată ca orbii 
Pricina se vede ar f i  fost o tânără 
maimuţă, o femelă, care în încăerarea 
aceasta grozavă era cucerită când de 
o tabără când de cealaltă. Lupta a 
durat mai mult de două ore, însoţită de 
urlete înspăimântătoare. ( Vă puteţi în
chipui când e vorba de 70 de guri mai
muţăreşti). îmblânzitorii şi paznicii gră
dinii priveau neputincioşi la crâncenul 
războiu.

De odată se făcu liniate de mor
mânt. Maimuţa pentru care se dase 
lupta era moartă. Şi lucru ciudat : am
bele tabere se mulcomiră numai decât 
ca la un semn al cuiva, se împărţiră 
apoi formând un coridor larg. Un 
pavian uriaş se desprinse din grup, 
înaintă spre maimuţa moartă care zăcea 
între cele două fronturi, o ridică pe 
umerii săi şi într’o tăcere ca adevărat 
lugubră o duse de o aruncă în lac. 
După săvârşirea acestui act, războinicii 
din ambele taberi se întoarseră fiecare 
la locul lui şi începură să-şi îngrijească 
rănile primite.

Şi să mai zică cineva că nu are 
dreptate Darwin !

Ecat. Pitiş

ÎNŞTIINŢARE ! Am onoare a a- li 
duce la cunoştinţa onoratei mele 
clientele că am mutat biroul meu 
de notar public în Str. Regele 
Carol I, nr. 47 (Fostă Porţii), lângă 
Banca Naţională.

Dr. Costache V. Moldovanu

Căci după cum mâna fără un de
get fie el chiar cel mic — nu mai e 
întreagă, nici monografiile satelor noas
tre nu pot fi considerate complete eli
minând cu desăvârşire din paginile lor 
pe cei care, deşi în marginile vieţii sa
telor, şi-au avut rostul lor, în slujba 
acestora.

I-am amintit numai cu numele şi 
uite cum se ridică unul după altul de 
subt glia îmburuienată a mormântului 
ca să-mi mulţumească, să-mi zâmbească.

Sunt luminile ochilor sau sunt la
crimi licăririle de subt sprâncenele ce
lui care mi-a răsărit în fată?...

— Uite, uite, badea Savu !
— Io, frătiano, io...
— Ce mai faci ?
— Da ia-ni mai înceluiu amaru cu 

burdufu aiesta !
— Şi mai poti ?
— Trăbuie să pociu ! Cân’n’oiu 

mai putea, — sapa şi lopata! Şi bur
duful cimpoiului, prins subsuoară, în
cepe a guiţa, a grohoti, a fluera, a 
şuiera... Se umflă şi se desumfiă, după

EMIL GIURGIUCA : Anotimpuri. Colecţia 
„Abecedar“.

Intre poeţii de seamă ai Ardea
lului de azi, profesorul someşan Emil 
Giurgiuca, datorită căruia a luat naş
tere o revistă literară (Abecedar) s’a 
făcut cunoscut, cu mult înainte de apa
riţia volumului său, prin asidua cola
borare la publicaţiile literare trans şi 
ciscarpatine.

Acum, alături de d-1 Dan Botta, 
scoate, la Bucureşti, revista „Dacia“ 
care adăposteşte în mari pagini albe 
atât versuri şi proză literară, cât şi 
articole de politică naţională şi cultu
rală.

Rapsod al pământului natal, d-1 
Emil Giurgiuca este totodată un cân
tăreţ al propriilor năzuinţi în care se 
răsfrânge, cu rară putere, cerul înalt şi 
albastru al plaiurilor copilăriei.

Poezie descriptivă, cu deosebire 
pastelistică, această bogată culegere 
conturează în mod fericit o persona
litate, arătând, în egală măsură, toate 
fazele de ucenicie prin care a trecut 
autorul.

In genere Anotimpuri cuprind ver
suri de factură clasică, într’o formă 
sobră, personală.

Roduri din multe anotimpuri lite
rare, era firesc să întâlnim aici un ma
terial inegal, prin preocupări şi factură, 
dar nu mai puţin interesant de parcurs 
pentru vibraţia de autentic lirism.

Un aer de prospeţime, de uimită 
participare la splendorile naturii, un 
antropomorfism, sunt prezente, dela un 
capăt la altul al cărţii.

Peisajele au un aspect paradisiac :

Râd toporaşii vineţi 
ca ochiuri de izvoare,
E-o dimineaţă albastră 
ş ij clară ca, un clopot

Sau :
O ciocârlie-şi spală ciocu ’n rouă 
Şi ’n liniştite cerului se pierde.

Lângă viziunea bucolică a lumii, 
poetul încearcă adeseori şi o definire a 
lumii lui interioare. Atunci accentele 
devin patetice şi definesc o melodie a 
cărei artă îi aparţine pe de-a’ntregul. 
Buna oară în această mărturisire de 
credinţă :

Ce singură e ziua şi ploaia mucezeşte 
Urâtul mi se strânge de gât 
ca ştreangul ua.

Şi sufletul în ploaie 
ce nu mai conteneşte 
E zgriburit şi singur 
la poartă ca un dud.

Pentru Emil Giurgiuca al acestei 
faze, poezia se identifică cu rugăciunea, 
de unde acea stare de devoţie şi extaz:

cum îi bate tactul opinca petecită, vâr- 
fuită spre glesnele înfăşurate în nojiţe 
de păr de cal. Apoi, de-odată cu apa
riţia noastră, tânguirea prelungă a doi
nei de jale se răsuceşte în cântec sbur- 
dalnic de joc. Pălăria cu cioc lunecă 
pe ceafă ; opinca prinde a bate tactul 
„Invârtitei“, apoi al „Brezei“, ca să în
cheie cu al unei „Sârbe“ zdruhăite, 
mărunte.

Cocioaba lui Savu Cimpoieşu de 
pe pârâul Gruiului parc’ar fi orânda 
satului !...

— Cine-o murit, vecină ? — în
treabă o femeie pe alta.

— N’am auzît să hi murit nime.
— Mare ninune să nu hi murit 

cineva,
— De ce ?
— N’auzi pe Savu? El nu cântă 

făr’ cân’ bea. Şi bea cân’ are v’un mort. 
Alminterea n’are din ce.

— Te pomeneşti.
— Ini bag mâna ’n foc de n’o 

hi aşa.

de Aurel Marin

Stau pe mal cu duhul sfânt aproape. 
Sufletul mi-a adormit svb ape.
Sufletul mi-a adormit sub ape.

Altei faze îi corespund versurile 
în care elementul descriptiv este mai 
abundent, împletit cu ecouri din folclor, 
basme şi tradiţii populare. Acestui timp 
aparţin şi unele forme de versificaţie 
abilă dar pretenţioasă şi poate chiar 
unele mici influenţe.

Ca în această strofă, unde întâl
nim o formă sintactică familiară poe
ziei argheziene :

O zi ca un izvor o să rămână 
Care din sfinte vremuri mă îmb!e 
Şi aripi ridicate în tărie 
îmi taie crucea galbenă ’n ţărână.

Vom remarca, pentru neaşteptatele 
efecte coloristice, multele şi muzicalele 
pasteluri închinate primăverilor şi ve
rilor, fără a neglija pe desenatorul în 
fin penel al tablourilor de iarnă şi, cu 
osebire, al celor de toamnă.

D-1 Emil Giurgiuca este, aici, un 
îndrăgostit de metafore. Cităm din 
bucata de antologie, Somn de vară'.

De m'aş scula aş f i  un lan enorm,
Un dâmb de ierburi începând să umble, 
Dar tot vâzduhu-mi sfarmă greu pe

[tâmple
Cântecul surd: s ’adorm, s’adorm,

[s’adorm. . .

Am însemna, ca reprezentative 
pentru modul liric al poetului someşan, 
următoarele poezii : Imprimăvărare, Pan, 
Vara, Despărţire, Inserare, Climate, Pe 
un ţărm de mare şi Incrustare pe un 
gât de vioară.

Am ajuns astfel Ia ultima fază, 
întrevăzută şi în unele din strofele ci
clului Tristia, dar precis determinată de 
ultimele poezii, publicate în revistele 
literare.

Mai puţin încântat de metafore, 
de jocul de lumini şi umbre al acuare
lelor — şi nu este nimic peiorativ în 
această artă miniaturistă ! — d-1 Emil 
Giurgiuca şi-a purificat forma, fără a-şi 
pierde calităţile de grave probleme ale 
fondului.

Ilustrăm această ultimă orientare 
lirică, dovadă totodată a deplinei matu
rităţi, prin discreta confesiune In 
memóriám :

Nu-mi poate spune nimeni cine sunt 
Streinii înveliţi în giulgiuri vinete 
Ce-mi stau la poartă ’n miezul nopţii 
trişti
Şi-aşteaptă obosiţi să le deschid.

Sunt oare umbrele părinţilor 
Sculate din mormânt, înegurate,
Pentru că nopţile, ca marele rătăcitor, 
Umblu pe mările vast înstelate.

Clopotele bisericii, revărsându-şi 
în curând dangătul în valuri tot mai 
largi şi mai largi, adeveriră vorba femeii.

A doua zi, dimineaţa, în cimitirul 
Bisericii celei Mari, Savu, în tânguirea 
de a doua oră a clopotelor, deschidea 
un nou lăcaş de veci. Nu i se vedea 
decât capul : o scăfârlie gălbejită, cu 
smocuri de păr, năclăite de năduşală. 
Dacă n’ai fi auzit hârşăitul lopeţii şi 
isbiturile târnăcopului, ai fi crezut că 
cineva a pus nervii trecătorilor la ’n- 
cercare, înfigând într’o bâtă, într’o groa
pă goală, căpăţâna unui mort de câ- 
câteva luni.

A tieia zi, în piaţă, un trecător 
către un vecin care se odihnea la 
poartă :

Da nenorocitul ăla cu gura ’n 
părău cine-i ?

— Savu Cimpoieşu.
— A căzut ?
— Ce să cază !... îşi stâmpără 

setea.
— Din părău?
— II arde.
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Strigături la horă
Mută-ţi bade cărarea 
De pe la fereastra mea.
Ori ţi-o mută, ori ţi-o strică 
Că nu-ţi mai sunt ibovnică,
Că’s nevastă ca copii 
Şi nu-s bade cum mă ştii,
Sunt nevastă cu bărbat 
Nu mai sunt cum m’ai lăsat.

Bade ochii tăi cei mici 
La inimă mult mă strici,
Când îi laşi, când îi cobori 
La inimă mă omori.]

Leliţă de-ţi pare rău 
Că-ţi iubesc bărbatul tău,
Ţine-l încuiat în casă 
Ochii mei să nu-l mai vază, 
Ochii mei de Vor vedea 
Tu drăguţ nu-i mai avea,
De-oiu zăcea o săptămână 
Mă scol şt ţi-l iau de mână.

Fă-mă Doamne ce mi’ face 
Fă-mă fir  de lămâiţă 
La Primaru’n grădiniţă, 
Primăriţa s’o plivească 
Primarul să mă iubească.

Culese de Sergentul
Víorei Gh. Tudorán.

Sunt oare fetele adormite 
In somnul fără moarte al depărtării,
Când aşteptam în visuri cornul zării 
Şi nopţile-mi răspund cu stinsul şipot.
Tovarăşii mei, poate sunteţi voi, 
Duhovnicii nopţii ce fruntea mi-atingeţi, 
Cu chipul de îngeri-strigoi 
Aţi venit să mângâiaţi pe cel singur.
Staţi, umbre în cercuri stelare!
Cu voi o să viu, doar toga de neguri 
să-mi pui
Şi să-mi sting sufletul pentru plecare 
Pe drumul nimănui.

In sfârşit, nu vom putea trece 
peste poezia Uliul care, amintind de 
Albatrosul lui Baudelaire, este totuşi 
o magistrală operă de artă.

Un uliu este prins de copii, într’o 
zi de vară.

Cu aripile răsucite este asvârlit 
între orătănii unde tânjeşte după azurul 
înălţimilor.

Redăm ultimele două strofe : {

Acuma rana nu-l mai doare 
Dar câteodată în apus,
Din somnu-i amorţit tresare 
Şi se tot uită lung în sus.

Lovit de unul şi de altul 
îşi poartă umbletul stingher 
Târînd umil pe lângă garduri 
Aripa fumegând de cer.

Poet şi exeget al poeziei ardelene, 
d-1 Emil Giurgiuca, acum desbărat de 
unele urme de manierism, de unele 
cuvinte dialectale, apare ca unul dintre 
cei mai siguri şi fermecători rapsozi, în 
sensul cel mai bun al acestui nobil 
cuvânt.

— Ce?
— Spirtul. Savu, ca şi Onea, bea * 

„şpirt curat fără hicleşug“. Ice-că apă 
are el destulă, de ce s’o plătească cu 
bani scumpi ?

Şi în zeghea-i câmpenească cu 
pulpanele îmbibate de apă din părău, 
cu pălăria pe-o ureche, sughiţând şi 
hârăind aspru şi din adânc, ca omul 
care-şi face curaj, — Savu trece mân
dru pe lângă noi spre bojdeuca cimpo
iului şi-a mămăligii uscate.

O căruţă care venia în goana cai
lor a spulberat într’o clipă toată întru
chiparea vieţii de altă-dată, din mar
ginea drumului spre Gruiul vecinicei 
odihne. Iar ajuns în „progadie“, am 
căutat zadarnic gurguiul de* asupra că
ruia să rostesc o rugăciune pentru ier
tarea păcatelor şi odihna sufletului ce
lui care ne-a coborît părinţii subt glia 
veciniciei, iar nouă de-atâtea ori ne-a 
înviorat copilăria cu cimpoiul său fer
mecat.
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In legătură cu românizarea
Sub acest titlu cl-1 ing. Ionel 

Floaşiu publică în revista „Tran
silvania“ din Februarie—Martie a. 
c. un foarte interesant articol des
pre problema românizării vieţii e- 
conomice. Este foarte bine ca a- 
ceastă problemă care, la fel cu 
redresarea morală a ţării, a ajuns 
de o însemnătate vitală pentru noi, 
să fie studiată sub toate aspec
tele ei.

Cadrul unui articol de ziar ne- 
fiind suficient pentru a discuta 
toate chestiunile atinse în studiul 
amintit mai sus, ne vom mărgini 
aici numai la unele aspecte ale 
acestei probleme.

Autorul, după ce arată stadiul 
în care se găseşte românizarea şi 
ce măsuri ar trebui luate, ajunge 
la concluzia că pentru rezolvarea 
acestei probleme este necesar un 
timp îndelungat şi o serioasă pre
gătire.

Este desigur adevărat că o 
românizare făcută „peste noapte“ 
şi cu elemente necorespunzătoare 
ar desorganiza în parte vieaţa eco
nomică. Dar nu este mai puţin 
adevărat că în situaţia în care 
suntem nu mai avem timp pentru 
o evoluţie lentă. Până acuma, ele
mentul românesc a fost ţinut în 
mod artificial în afara întreprinde
rilor industriale şi comerciale, în 
mare parte străine, care nu voiau 
să angajeze Români, cu toate că 
este un fapt recunoscut că lucră
torii români sunt superiori în ce 
priveşte priceperea şi inteligenţa 
faţă de lucrătorii proveniţi din nea
murile conlocuitoare.

Aşa încât acuma este vorba 
de o reparaţie care se cuvine ele
mentului românesc, ţinut atâta timp 
în inferioritate, iar în timpuri cu 
ritm revoluţionar, cum ne este dat 
să trăim acuma, dacă nu ţii pas 
cu ele şi dacă ai o evoluţie prea 
înceată ajungi să fi întrecut de 
toţi şi te condamni singur la pie- 
ire. De altfel nu trebuie să uităm 
că majoritatea aşa zişilor specia
lişti străini sunt fără pregătire se
rioasă şi nu este prea mare greu
tate ca să fie înlocuiţi.

In continuare, autorul artico
lului susţine cu multă dreptate că 
adevărata românizare trebue în
cepută prin o pregătire serioasă a 
elementului românesc încă din şco
lile de ucenici şi că elevii să se

Virgil V. Branisce

recruteze dintre Românii etnici, cel 
puţin în proporţia populaţiunii ro
mâneşti majoritare. Dar realitatea 
este că cele mai multe întreprin
deri străine nu fac nici acum acest 
lucru, deşi se poate foarte curând 
întâmpla să se realizeze ideea for
mării de state etnice, urmată de 
un schimb de populaţie — de alt
fel idealul către care tinde noua 
ordine în Europa, — aşa încât se 
va ajunge în mod fatal la o înlo
cuire rapidă a elementelor străine. 
Pentru a face faţă acestei situaţii 
credem că numai o intervenţie di
rectă a statului în vieaţa econo
mică poate garanta formarea din 
vreme a unui personal românesc 
bine pregătit.

In ce priveşte înlocuirea E- 
vreilor, autorul preconizează ca a- 
ceasta să se facă treptat şi numai 
cu elemente româneşti bine pre
gătite. Această măsură ar fi foarte 
bună, dar e necesară o garanţie 
că la spatele acestei prelungiri să 
nu se ascundă o menţinere a Evrei
lor chiar în dauna unor Români 
mult mai capabili şi mai bine pre
gătiţi.

Iar în chestiunea românizării 
capitalului, credem că aceasta este 
una din cele mai importante părţi 
din programul de românizare. Cre
dem că românizarea personalului 
nu poate fi separată de cea a ca
pitalului, fiindcă altfel nu s’ar ob
ţine decât o plasare de elemente 
româneşti în întreprinderi, dar nu 
se aduc bogăţiile ţării în patrimo
niul naţional. Desigur, românizarea 
capitalului este cu mult mai com
plicată decât a personalului dar 
e limpede că numai atunci se va 
realiza ceva util, când problema 
se va rezolva în întregime, din 
toate punctele de vedere. In ce 
fel se va rezolva problema româ
nizării capitalului e greu de ştiut 
acuma dar, probabil, — în confor
mitate cu spiritul timpului şi cu 
doctrina statului totalitar — nu se 
va face o simplă trecere a capita
lului dela unii la alţi particulari, 
ci se va căuta o cât mai largă 
participare la beneficii a păturilor 
producătoare şi o eliminare a in
termediarilor. Fiindcă numai aşa, 
această operaţiune va însemna, nu 
numai îmbogăţirea câtorva indi
vizi, ci un real progres economic 
şi social al întregii naţiuni.

Un proiect politic
semnificativ din 1904

'C I

Econom isirea m etalelor 
p rin  folosirea produselor 
sin tetice.

G. Matulat, conducătorul secţiunii 
produselor sintetice ale Oficiului chimic 
al Reichului, publică o dare de seamă 
asupra economisirii de metale prin fo
losirea produselor sintetice. Astfel, nu
mai în anul 1940 au fost utilizate apro
ximativ 70.000 tone de produse sinte
tice în locul fierului, otelului şi plăcilor 
din alte metale. Greutatea specifică a 
produselor sintetice, care pot înlocui 
metalele este ‘între 1,3 şi 1>8. Greută
ţile specifice metalelor celor mai utili
zate sunt în medie cu mult superioare; 
se poate presupune deci că cel puţin 
o cantitate de patru ori mai mare, ap
proximativ 300.000 tone de fier, oţel şi 
alte metale, au putut fi astfel econo
misite.

7 francezi decoraţi cu 
crucea de fier»

Presa pariziană comentează viu 
distincţia acordată unui număr de şapte 
soldaţi din Legiunea voluntarilor fran
cezi, care au primit Crucea de  ̂ Fier 
pentru acte de vitejie în lupta împo
triva bolşevismului. Este vorba de un 
maior, doi locotenenţi şi patru soldaţi, 
al căror eroism poate servi de exemplu 
celorlalţi.

Maiorul, Lacroix, a păstrat o po
ziţie subt un crâncen atac inamic, deşi 
era rănit şi gerul muşca groaznic. Sol
datul Villard, deşi rănit şi rămas fără 
armă, a luat o armă a unui camarad 
căzut şi a condus atacul până în 
punctul ordonat. Soldatul Delrieu, în 
vârstă de 41 ani, a ţinut legătura cu 
formaţiunea germană alăturată, subt un 
aprig foc al inamicului, continuând să 
lupte până a fost grav rănit şi trans
portat în spatele liniei de luptă.

(ESS).

înainte ca „antantele“ sau „înţe
legerile“ franco-engleze şi franco-ruse 
dela începutul acestui veac să fi con
dus la întemeierea „triplei antante“ şi 
a alianţei formale franco-anglo-ruse din 
marele războiu trecut, nu se putea zice 
că relaţiile dinire Franfa şi Germania 
ar fi fost ccle mai rele. încă cu prile
jul tratatului de garanţă reciprocă din 
1908 dintre statele litoralului nord-vestic 
al Europei (Franţa, Belgia, Danemarca, 
Germania, Suedia şi Marea Britanic) 
s’a încheiat o învoială specială între 
Franţa şi Germania „condusă de dorinţa 
de a întări legăturile de prietenie şi 
vecinătate dintre cele două ţări şi de 
a contribui astfel la menţinerea păcii 
generale“.

Wilhelm II, numit pe atunci „îm
păratul păcii“ nu şi-a putut ascunde 
simpatia sa fată de limba şi cultura 
franceză, moştenită, fără îndoială dela 
străbunul său „marele Fritz“, şi nu o- 
data îşi manifestase dorinţa făuririi „u- 
nei alianţe decisive între cele două 
popoare care să ocrotească drepturile 
fiecăreia din ele şi să pună un sfârşit 
fratricidiului“, precum se exprimase o- 
dată reprezentantului ziarului „Opinion“ 
din Paris, profesorului Mabilleau.

îndemnuri paşinice şi planuri ideale 
porniră însă şi din mijlocul intelectua
lităţii franceze şi între acestea nu pu
ţină senzaţie au făcut articolele apărute 
în anul 1904 în ziarul „Européen“, care 
lansară, nici mai puţin, nici mai mult, 
decât ideea unei confederaţii şi uniuni 
personale între cele două ţări.

Cel dintâi articol fu al savantului 
francez Vacher de la Pouge care îşi 
exprima convingerea că planul înfiin
ţării unui „imperiu al Occidentului“ este 
„singurul mijloc de a putea evita ramifi
carea întregei Europe“.

Ideea, zicea el, deşi paradoxă la a- 
parenţă, totuşi nu este imposibilă căci 
„de realizarea ei atârnă soarta civili
zaţiei apusene“. Republica n’a satis
făcut aşteptările Franţei şi ea se men
ţine numai graţie neputinţei partidelor

de Ä. Ä. Mureşianu

monarhice şi a slabei consideraţii de 
care se bucură reprezentanţii vechilor 
dinastii.

Este în fond ideea dinastiei străine 
realizată cu succes în România de ieri.

Articolul Iul Vacher de la Pouge 
a format obiectul unui studiu mai amă
nunţit, apărut în acelaşi ziar şi datorat 
publicistului Henry Mazel.

Mazel găsea modelul în mic al a- 
cestei viitoare alianţe şi confederaţii 
franco-germane în însăşi clasicele ţări 
cu populaţie mixtă franceză şi germană: 
Elveţia şi Belgia. De ce să nu se poată 
rezolva, zicea el, chestia Alsaciei şi 
Lotaringei în modul admirabil, în care 
ea a fost rezolvată, aşa zicând de na
tură, în cele două ţări amintite. Ca 
ţară autonomă cu deplină îndreptăţire 
naţională a celor două naţiuni, după 
regiuni, Alsacia şi „Lorraine“ ar putea 
deveni din nou „inima Europei ca pe 
vremea Carolingilor“. Şi poate că su
veranul „Imperiului Occidentului“ îşi 
va alege reşedinţa chiar în această ţară, 
care ar simboliza de aici înainte înfă
ţişarea dintre cele două mari naţiuni.

După înfăptuirea aceasta nu ar 
mai exista nicio cauză de neînţelegere 
dintre francezul Bayonne şi ^guvernul 
Danzig, precum nu există cauză de 
neînţelegere în Elveţia între germanul 
Zürich, şi franceza Genevă sau în Bel
gia între francezul Anvers şi între ger
manul Lüttich (Liège). „Problema, sfâr
şeşte Mazel, este delicată şi grea, însă 
după mine ea nu este nerealizibilă“.

Valoarea pozitivă a ideilor bătrâ
nilor publicişti francezi, care păreau a- 
tunci atât de utopice, a fost dovedită 
şi verificată prin scurgerea timpului. 
Apropierea şi împăcarea franco-germană 
impusă de necesităţile inexorabile ale 
instinctului de conservare al Europei, 
este astăzi o realitate tot ma vizibilă, 
care se apropie din ce în ce mai mult 
de ţinta ei inevitabilă.

Omul propune, k Domnul dispune
Multe s’ar putea broda pe schele

tul acestei zicale, atât de umane şi a- 
tât de creştine.

Ea ţâşneşte din înţelepciunea po
pulară, care nu poate greşi niciodată.

însăşi antichitatea pentru a arăta 
fragilitatea planurilor omeneşti, în luptă 
cu mersul lumii, a pus deasupra tuturor 
o zeitate oarbă şi inexorabilă, care po
runceşte prin neînduplecarea ei, chiar 
şi zeilor nemuritori : Destinul, Fatum, 
crudele Moire.

Din numărul impresionant de do
vezi comune, la îndemâna oricui, din 
multele pilde istorice, socotesc mai po
trivit să aduc o „dovadă" consemnată 
de Istorie, dar prezentată de un mare 
poet francez.

Este vorba de Victor Hugo, poetul 
şi luptătorul politic francez, din epoca 
postnapoleoniană.

Hugo vrea să arate soarta dure
roasă a lui Napoleon II, fiul marelui 
geniu militar, politic şi literar, Napo
leon I, care şi astăzi continuă a răs
coli imaginaţia istoricilor şi a oameni
lor conducători de popoare.

Era în anul 1811, când se naşte 
Regele Romei, speranţa cea mai legi
timă a lui Napoleon.

Popoarele umilite sunt copleşite 
de eveniment. Viitorul părea asigurat.

împăratul extaziat, ca un călător 
ce priveşte frumuseţea unică a pano
ramei ce se întinde la poalele muntelui, 
pe creasta căruia stă, strigă, plin de 
mândrie :

de Ion Berciu

„Viitorul întreg este al meu: sunt 
stăpânul destinului“.

Un glas, din adâncuri, răsună însă
nemilos :

„Viitorul nu aparţine bietului mu
ritor, Sire : el este numai în stăpânirea 
lui Dumnezeu“.

Ce a urmat ştim cu toţii : 1812, 
Elba şi Sfânta Elena.

Este tragedia vieţii umane şi poate 
şi măreţia ei a nu putea să te înalţi, 
ca Phaeton, înnebunit de sborul prin 
azur, decât până aproape de soare, 
fiindcă altfel ar fi periclitat întreg uni
versul, şi în chip necesar trebue să 
isbească însuşi Jupiter cu fulgerul său.

Pentru individ sau indivizii orbiţi 
de strălucirea nălucii amăgitoare a suc
cesului permanent, uşor determinaţi a 
călca în picioare drepturi şi vieţi, pen
tru a satisface ambiţii, putem de sigur 
avea înţelegere şi admiraţie, dar gân
dul uman, gândul izvorît din armonia 
ideilor nobile, care mişcă vieaţa naţiu
nilor, în mers evolutiv şi natural, ne 
îndeamnă să fim de partea celor ce 
ştiu că acest glas venit din adâncuri 
este glasul marei speranţe şi al drep
tăţii dumnezeeşti, este avertismentul 
dat de Dumnezeu, că nedreptatea, ori
care ar fi ea, nu poate dura : vine cli
pa ispăşirii.

Strigă împăratul :
„L’avenir !, l’avenir !, l’avenir est 

à moi !“,
Răspunde glasul dreptăţii :
„Non, l’avenir n ’est à personne, 

S ire“ 1»
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O P I U L
de D r. V a le riu  S iin g h e

Datoria călre 
neam

de protopop It.-col. H oclo iă

Puterea tânără a primăverii în
cepe a răscoli în grădini, în păduri şi 
în câmpuri. Mugurii au dormit până 
acum somnul liniştit al iernii cu omi- 
dele împreună. Acum se iveşte frunza 
din îmbrăcămintea ei şi viermele se 
urcă încet rozând mugurai verde. Subt 
primele raze ale soarelui cald începe 
lupta vieţii, înflorirea şi veştejirea, cu 
frunzele verzi şi cu gândacii, care le 
rod şi le nimicesc.

Luptă veşnică între muguri şi o- 
mide, ca şi în inima omului. O schim
bare alternativă între vieaţă şi moarte, 
bucurie şi suferinţă. O luptă între bine 
şi rău, din care uneori iese biruitor răul.

Se prăpădesc ţări, se sting po
poare mari, care s’au abătut dela calea 
dreptăţii şi moralităţii, care au alungat 
pe Dumnezeu din sufletul şi inima lor. 
In locul lor se vor ridica alte popoare 
tinere, care găsesc razimul vieţii în a- 
jutorul celui de sus, în vieaţa neprihă
nită de duhul rău al vârtejului vremii 
noastre.

Din sânul lor se nasc eroii, care 
nu cunosc frica, nici greutăţile războ
iului, ci, numai scopul sfânt pentru care 
se războiesc.

Iubirea de familie, de neam şi de 
ţara în care s’au născut, legăturile ce 
le au cu poporul din care au ieşit, do
rinţa de libertate şi dreptate îndeamnă 
pe ostaşi la luptă până la biruinţă.

Puterea credinţei creştine, iubirea 
aproapelui, nădejdea şi încrederea în 
Dumnezeu şi în viitorul neamului sunt 
armele, ce duc la învingere.

Ostaşii luptă cu vitejie, fiindcă 
cunosc sfântul scop al luptei : apărarea 
părinţilor, fraţilor, soţiilor şi a copiilor 
şi a neamului, apărarea ţării de cutro- 
pirea păgânilor pângăritori ai sfintelor 
altare.

Iubirea de neam şi de ţară îl ri
dică pe ostaş deasupra tuturor greută
ţilor şi suferinţelor războiului şi-i dă 
putere să înfrunte moartea. Jertfa lui 
este întărită de credinţa în nemurirea 
sufletului şi în răsplata după moarte.

A-şi da vieaţa pentru binele şi 
viitorul altora, este o idee înălţătoare, 
care te face fericit. Suntem deprinşi a 
iubi pe cei mai aproape, dela care a- 
târnăm sau primim ajutor şi rareori ne 
gândim la legătura strânsă între noi şi 
poporul sau neamul din care ne-am 
născut. Fiecare este fiul neamului, şi 
acesta este străbunul părinţilor noştri. 
Dela ei ne-a rămas moştenire limba, 
legea, cultura, datinile şi ; puterea de 
traiu şi de propăşire. Poporul nostru a 
luptat pentru libertate, pe care datori 
suntem s’o apărăm cu jertfa vieţii.

In mintea înaintaşilor s’a format 
modul de gândire şi cuvintele cu înţe
lesul pe care-1 avem astăzi. Sute de 
ani mai înainte a trebuit să se producă 
o frământare de minte şi de idei pen
tru limpezirea credinţei ce o avem azi. 
Pentru noi au cântat poeţii şi scriitorii 
au produs opere nepieritoare. Tot ce 
avem este o moştenire dela strămoşi, 
un talant pe care datori suntem a-1 
înmulţi.

întreg cuprinsul vieţii noastre tre- 
bue să stea în legătură cu vieaţa şi 
strădania neamului şi niciodată n’avem 
voie, să rupem cu trecutul. Daca popo
rul ne a dăruit totul, apoi cu drept cu~ 
vânt poate şi el pretinde dela noi totul. 
Ne-a lăsat libertatea, ne-a păstrat cre
dinţa şi tradiţia, cultura şi limba, de 
aceea pretinde să ne închinăm toate 
puterile sufleteşti şi trupeşti, ba chiar 
şi vieaţa pentru folosul şi viitorul nea* 
mului.

Nu trăim numai pentru noi. De 
fapt trăim pentru familie şi pentru neam. 
Libertatea ce ni se pare că o avem 
este relativă. In raport cu întregul, vieaţa 
noastră este o părticică. Valoarea fie
căruia se măsură după folosul ce*l a- 
duce societăţii. Insă, orice muncă ar 
săvârşi cineva, este folositoare.

Dacă a lăsat o urmă mai însem
nată cineva prin lucrările sale, sau dacă 
poporul a strălucit prin faptele sale is
torice, el a fost condus de o putere 
tainică de sus, care l-a ajutat şi l-a 
condus, asupra căreia să fie pururea 
aţintiţi ochii noştri.

Cunoscut în Europa mai ales prin 
derivatele sale : morfina, codeina, ex
tract tebaic etc., opiul sub foi ma sa 
naturală este foarte răspândit în China, 
Indii, Persia, Egipt.

Opiul se extrage din sucul lăptos 
care se scurge dacă crestăm capsulele 
macului somnifer.

întrebuinţarea opiului sau opiumis- 
mul este cunoscut de cel puţin 30 de 
secole, originea lui fiind în India, de 
unde ápoi a trecut în China.

Opiumismul a fost cunoscut şi la 
vechii Greci şi Romani. Morfeu, fiul 
somnului, avea în mână un buchet de 
maci, cu care atingea pe muritorii pe 
care voia să-i gratifice cu somn şi visuri.

In Teba încă era cunoscut, de 
unde numele actualului medicament, 
extract tebaic, întrebuinţat de medicina 
contimporană.

Iuliu Cesar îşi trata epilepsia, de 
care suferea, prin opiu.

Occidentul a fost acaparat de o- 
piu, cu mult mai târziu, din cauză că 
Europa cunoştea alt narcotic, alcoolul.

Anglia a dat un avânt formidabil 
comerţului cu opiu în India şi China. 
China, conştientă de pericolul mare al 
opiului, s’a opus la pătrunderea opiului 
pe teritoriul ei, din care cauză s’au is
cat războaie între China şi Anglia, din 
care China a ieşit învinsă şi roaba o- 
piului.

Opiumismul chinez este prototipul 
toxicomaniei. Chinezul merge la opiu 
cu o spontaneitate naturală, ca France
zul la vin şi Germanul la bere. Chi
nezii, până şi cei mai săraci, cheltuesc 
prea puţin din salariul lor mizerabil 
pentru întreţinerea lor, restul pentru o- 
piu. Acolo sunt localuri de opiu, cum 
sunt la noi localuri pentru alcool.

Era o epocă când în China şi îm
păratul era opioman, femeile, manda
rinii, miniştrii, literaţii şi chiar şi preoţii 
lor luau opiu după serviciul de seara.

Nenorocirea morală şi fizică a Chi
nezilor a provocat revolta cetăţenilor 
conştienţi, a misionarilor străini catolici 
şi protestanţi şi a tineretului sănătos 
chinez, care au mers până acolo că pă
zeau cabaretele să nu între nimeni 
în ele.

China este din cauza opiulului un 
semicadavru viu, la care invadatorii au 
deşteptat pe lângă plăceri şi pofta de 
câştiguri mari.

Un învăţat, Dr. Sigmund, afirmă 
că dacă obiceiul de a pune opiu în 
China va continua încă 2—3 generaţii, 
puterea acestui popor va dispărea şi 
acest popor mare nu va mai fi în faţa 
lumii civilizate decât un spectol de o- 
roare şi desgust.

In China, ţara foametei perma
nente, teritorii vaste şi fertile sunt a-

Folosiera lip itorilor In 
m edicină

Şi astăzi se mai întrebuinţează în 
medicină lipitori, însă în măsură mai 
mică decât înainte vreme.

In a doua jumătate a secolului al 
19-lea s’au folosit în Franţa 100 mili
oane de lipitori anual. Din 1910 până 
în 1920 numărul anual a regresat la 25 
milioane de lipitori, în Germania la 20 
milioane, iar în Anglia la 15 milioane 
lipitori. Nu este prea cunoscut faptul 
că Germania a avut un export foarte 
mare de lipitori. Exportul dela Ham
burg în Rusia pe calea maritimă era 
înainte de 30 milioane bucăţi pe an. 
Drept cele mai bune soiuri erau con
siderate lipitorile germane şi cele al
bastre ungare. Lipitoarea se poate uti
liza abia la vârsta de trei ani până la 
5 ani, dar multe animale mor cu mult 
înainte.

coperite de plantaţii de mac pentru o- 
piu, în loc să fie cultivat grâul, porum
bul, orezul, etc.

Din Orient opiumismul a pătruns 
mult mai târziu şi în Europa şi mai 
ales în Franţa, Germania, Anglia, Aus
tria. Astăzi această pasiune este uni
versală, bine’nţeles in unele ţări pe o 
scară mai întinsă, în altele mai redusă.

In Europa este cunoscută mai ales 
morfinomania, obiceiul, pasiunea de a 
lua zilnic morfină. Europenii susţin că 
a fuma opiu este un rit compromiţător 
şi denunţător, până când siringa cu care 
îşi injectează ei morfina este ceva mai 
discret.

Morfinomania este cunoscută de 
circa 80—100 de ani şi s’a răspândit 
pe cale medicală, terapeutică, adminis
trată bolnavilor în doze şi perioade de 
timp nepermise, creind cu timpul la a- 
ceşti bolnavi pasiunea de a lua con
tinuu morfină.

In Anglia au început să ia opiu 
lichid sau prin masticaţie (să-l mestece 
în gură). Iată ce spune doctorul francez 
Legrain în legătură cu aceasta : Ar fi 
curios şi instructiv să vezi pe Englezi 
aducând opiu din China, unde l-au in
trodus ei. Văzând vapoarele lor adu
când din celestul imperiu această otravă, 
ai fi tentat să strigi : „Lăsaţi să treacă 
justiţia lui D-zeu ! !*

Manifestările, consecinţele opiului 
şi derivatelor lui nu au un caracter a- 
cut, nu sunt imediate, ele sunt tardive, 
dar dezastruoase.

Oamenii întrebuinţează opiul şi mor
fina având iluzia că aceste narcotice le 
dau forţa, vigoarea şi excitaţiile de care 
au nevoie pentru a satisface trebuinţele 
vieţii. Ei au impresia că sub influenţa 
narcoticelor teama, durerea morală şi 
fizică dispar, facultăţile lor par reîn
viate, se simt egali cu cei din jur şi 
binecuvântează narcoticul care le-a dat 
iluzia unei lovituri de biciu...

Dar vai, iluziile acestea în curând 
dispar şi în locul lor apare cruda şi 
nemiloasa realitate, sub forma conse
cinţelor grave, care la acest narcotic se 
potrivesc foarte bine cu felul în care 
au fost rezumate consecinţele narcoti
celor în primul articol despre narcotice, 
adică: lenevie, desfrâu, mizerie, ruina 
forţelor fizice, depravarea forţelor inte
lectuale şi morale, o atonie desgustă- 
toare, e prostraţie (întunecare) absolută 
a tuturor facultăţilor şi a tuturor ener
giilor, abrutizarea individului, desonoa- 
rea familiei, diminuarea natalităţii, creş
terea crimelor, delictelor, sărăcirea pa
trimoniului public, demenţa şi ca o în
coronare a tuturora, moartea.

Tratam entul m alariei cu 
apă d istila tă

In contra malariei se folosea îna
inte numai chinina, care însă nu vin
decă radical această boală răspândită 
în climaturile calde şi umede, mlăşti
noase. S’a găsit atebrinul, ca leac de
finitiv, iar acum un savant AIren co
munică de a fi găsit un nou procedeu 
de tratament, cam neobişnuit. Bolnavul 
primeşte de două ori pe zi câte 10 
emu. de apă distilată, sterilizată, pe 
cale intravenoasă. După 5 6 zile fri
gurile au dispărut, aspectul microscopic 
este mai favorabil, iar starea generală 
a bolnavului se ameliorează conside
rabil. După circa 10—14 zile se poate 
înceta cu tratamentul, paraziţii fiind 
dispăruţi din sânge.

Şezătoarea iC.T.-ulnî
In ciuda tuturor greutăţilor prin ■] 

care trecem, conducătorii se mai a- 
pleacă cu o înţelegătoare grijă şi în 
spre tineretul muncitoresc, nădejdea de 
viitor a structurii neamului, ce începe 
să-şi contureze de pe acum conţinutul.

Se stărue cu tot dinadinsul în a 
crea condiţiuni prielnice care să în
lesnească o vieaţă mai uşoară tinere
tului muncitoresc.

In sufletul acestor tineri sunt po- 
tenţe ce trebuesc descoperite. Roadele 
lor încep a se arăta pe ici, pe colo. O j 
astfel de manifestare artistică ne-au pri- I 
lejuit-o tinerii muncitori dela tabăra 1 
Timişul de sus, — care, încălecaţi pe 1 
curajul ce ţi-1 dă tinereţea, au urcat cu 
destulă sfioşenie cei drept — treptele 
celei rnai reprezentative sale de cultură 
a oraşului nostru „Astra“. Curajul lor a 
fost stimulat de conducătorii taberei în 
frunte cu harnicul director Hanuşac, un 
încercat şi cunoscător al sufletului mun
citoresc.

Programul a fost cât se poate de 
bogat şi cu o variaţie ce a împlinit , 
peste aşteptări cerinţele publicului. 
După Imnul regal executat de corul u- 
cenicilor de sub conducerea maestrului 
Reabciug, d-1 dir. genercl al A. C. T.- 
ului C-ţin Zahirnic în cuvinte pline de 
însufleţire a tâlcuit rostul „Asociaţiei 
Tinerilor Creştini — arătând în acelaşi 
timp şi înfăptuirile la care s’a ajuns 
până acum — înfăptuiri care îndreptă
ţesc pe conducători să spună că se a- 
flă pe calea cea bună.

„Trio-Muzicuţe“ a dovedit că şi 
cu aceste instrumente mai urbane se 
pot sonda adâncimile doinei suspinate 
prin fluer, sau sfâşiate pe strunele lău
tei. Recitările, deşi nu cu o dicţiune a- 
leasă, totuşi au fost spuse cu sufletul 
la gură — cum se zice — iar scene
tele comice au descreţit frunţi ce se 
cereau destinse.

Frumoase şi meritate aplauze a 
cules maestrul de gimnastică Stoenescu, 
„Tata“ aceţistilor cum este cunoscut în 
suszisa Asociaţie.

Ceea ce a exaltat până la delirant 
entuziasm — constituind punctul cul
minant al programului — a fost echipa 
de dansuri naţionale a A. C. T-ului de , 
subt conducerea d-lui D. Buruc — alintat L 
„Mitică“ de către „partenerii“ lui. Nu  ̂
se poate traduce în cuvinte minunăţia 
jocurilor executate, de o românească 
robusteţe şi de o scăpărătoare iuţeală 
care ’n focul ei fulgera energia secu
lară a neamului nostru. Din ansamblul 
jucătorilor cineva ar fi putut desprinde 
pe Mădălina din Ciuleandra sau pe 
Florica lui Ion.

întregul program a fost presărat 
bogat cu glume care de care mai spi
rituale. Impresia cu care de abia ne-am 
dat duşi dela această manifestaţie ar
tistică a fost mai mult decât s’ar fi aş
teptat ori cine îndreptăţându-ne de-a 
pretinde d-1 Dir. Hanuşac de a repeta 
cu fiecare serie de acetişti asemenea 
surprize plăcute, dela care nu trebue 
să lipsească „Mitică“ cu întreg buche
tul lui de pitoreşti jucătoare.

Ig- Otig.

O p riv ire  în  creeru l unui 
om viu

Filmul în culori nu serveşte numai 
ca distracţie, ci are şi o importanţă 
mare pentru ştiinţă. De pildă este po
sibil să se fotografieze in culori desfă
şurarea completă a unei" operaţii, 
ceea ce este important pentru instrucţia 
studenţilor, spre exemplu. Prin filmul 
în culori se pot distinge diferitele părţi 
ale corpului bolnav, devenind astfel 
un mijloc util pentru instrucţia medicu
lui. Institutul german pentru film şi fo
tografie în ştiinţă şi instrucţie a ter
minat de curând două filme de acest 
fel. Un film prezintă o operaţie a cre- 
erului, prin care se îndepărtează o se
rie de schije de 1 până la 2 cm. mă
rime, care au pătruns adânc în creer; 
celălalt film arată o operaţie cezariană.

De pretutindeni
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AJUTA-ŢI S O A R T A ...
Fiecare om are noroc. Cu o condiţie 
...sa*i jina calea. Jucaţi la Loterie 
şi norocul vă va eşi în cale.

lei 256.S10.000
î mpa r t e  Loter ia de Sfat  prin 
N O U L  PLAN AL LOTERIEI  27-a. 

NOU! 50 PREMII DE CONSOLARE 
IN  VAL OARE  DE LEI 10.000.000

In cazul cel mai fericit se poate câştiga 
Lei 10.000.000

LOIERIAD

Primăria Municipiului Braşov

No. 11107/1942 
Serv. Financiar şi 
Bir, Aprovizionării

Ordonanţa No. 21/1942
pentru d is tribu irea  nouilor cartele  
individuale pentru  artico lele  de p ri

m a necesitate

Noi Primarul Municipiului Braşov,
In baza drepturilor conferite nouă 

de legea administrativă şi în conformi
tate cu ordinui subsecretariatului de 
stat al aprovizionării armatei şi a po
pulaţiei civile, oficiul raţionalizării 
consumutui Nr. 2222 1942.

O r d o n ă m
1. Distribuirea cartelelor indivi

duale pentru populaţ a de pe teritoriul 
Municipiului Braşov, începând cu data 
prezentei publicaţiuni se face în felul 
următor :

a) Dreptul la cartela individuală 
îl au toţi locuitorii de ambele sexe cu 
domiciliul stabil în B ra ş o v , adică acei 
ce sunt trecuţi până la data prezentei 
ordonanţe în Fişa cărţii imobilului în 
care locuesc.

Persoanele care se stabilesc în 
Braşov venind din alte localităţi după 
data prezentei ordonanţe, vor primi 
cartelele după 15 zile (cincisprezece) 
dela sosirea lor în localitate.

b) Formalităţile pentru obţinerea 
cartelelor individuale trebuesc îndepli
nite în intervalul de timp dela data 
prezentei ordonanţe până la 30 Aprilie 
1942, de proprietarii caselor sau de 
administratorii giranţi pe a lor perso
nală răspundere, fiind ajutaţi la aceas
tă lucrare de locatarii imobilelor res
pective.

Cartela se va elibera de biroul 
respectiv al Primăriei. Dacă proprieta
rul refuză să facă declaraţie pentru 
chiriaşul său, acesta poate face singur 
declaraţia, făcând menţiune de refuzul 
proprietarului şi procedând ca şi în 
cazul când declaraţia s’ar face de pro
prietar.

1. Formularul de declaraţie se 
obţine în mod gratuit, la :

a) Oficiul Local de Turism pen
tru Cetate şi partea centrală.

b) Biroul autobuselor comunale 
din Piaţa Unirii, pentru cartierul Schei.

c) Sucursala taxelor comunale :
d) din strada Gării pentru cartie

rul Blumăna
e) din strada Zizinului pentru car- 

iierul Blumăna
f) din strada Lungă pentru cartie

rul Braşovul-vechiu.
g) din Dârste pentru Noua, Dârste 

Timiş.
h) la oficiul parohial din Stupini 

pentru Stupini.
2. Formularul de declaraţie se 

complectează pe ambele exemplare cu 
cerneală. înscrierea persoanelor pe for
mular se va face pe apartamente con
form cărţii de imobil.

3. Declaraţia împreună cu cartea 
imobilului se prezintă pentru viză la 
circumscripţia respectivă de poliţie 
care certifică înscrierea solicitatorului 
ia  cartea de imobil şi data când ea 
/s'a făcut.

La Stupini certificarea se face de
S. S. Preotul C. Constantin

4. Ridicarea gratuită a cartelelor 
tuturor persoanelor cuprinse în decla
raţie o face proprietarul imobilului sau 
acela care îndeplineşte formalităţile 
conform lit. b alin. 1.

Un exemplar semnat de capii fa 
miliei în dreptul apartamentului ce 
ocupă rămâne la proprietar după ce 
va fi vizat. Exemplarul fixat de pro
prietarul imobilului se reţine la Biroul 
de aprovizionare.

Ridicarea cartelelor se face pentru 
Cartierul Cetate la cemera Nr. 4. 
Cartierul Scheiu „ 5

„ Blumăna „ 3
„ Braşovul v. „ 10 

Proprietarii imobilelor din Stupini 
delà S. S. preotul C. Constantin din 
Stupini.

Proprietarii din Noua, Dârste, Ti
miş dela sucursala biroului taxelor co
munale din Dârste.

5 Cartelele individuale, complec
tate cu toate datele cuprinse pe pagina 
a 2-a a copertei proprietarul le predă 
capului familiei apartamentului din 
imobil, care va semna de primirea car
telelor în rubrica rămasă pentru sem
naturi din exemplarul 1 al declaraţiei.

Pe cartelele eliberate locuitorilor 
evrei, proprietarul va trage o dungă 
groasă neagra transversal peste coperta 
cartelei în faţă.

II. Acei ce vor refuza fie com
pletarea declaraţiunilor, fie colaborarea 
cu proprietarul pentru îndeplinirea for
malităţilor de mai sus, cad în penali
tăţile cuprinse în Legea pentru comba
terea Sabotajului Economic, pierzându- 
şi dreptul* la cartele pe timp de 1 an.

Braşov, la 20 Aprilie 1942.

Primar :
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General, 
Dr. V. Voicu

Dr. D. Găldău
nemobilizabil 

medic primar radiolog 
Cons. 8—IO1/*

5 —7

SIr. Virgil Onifiu No. 4.

Căminele culturale  ale A strei- 
Braşov, care au făcut cerere  pen tru  
a li se aproba ap ara te  de radio  şi 
încă nu le-au rid icat, sunt rugate 
a-şi trim ite  delegatul la  sediul des
părţăm ântului nostru  d in B-dul Re
gele Ferdinand nr. 12, pen tru  a ie 
transporta .

Cilfip cel mal vechili ziar
Gazeta Transilvaniei
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Information!
O rugăm inte

Suntem plăcut impresionaţi de 
atenţiunea ce se dă gazetei noas
tre şi de către cititorii noştri şi de 
către numeroase ziare şi reviste 
care urmăresc şi reproduc des ar
ticole de ale colaboratorilor noştri.

Rugăm însă pe toţi care ne 
fac  cinstea reproducerii diferitelor 
articole să semnaleze locul primei 
publicări, cel puţin cu iniţialele 
Q  T r .

Rugămintea o adresăm nu
m ai publicaţiilor din teritoriile li
bere.

Conferinţele Extensiunii 
Academice

Duminecă, 26 Aprilie a. c. va vor
bi în sala festivă a Camerii de Comerţ 
d-1 prof. /. N. Evian, desvoltând su
biectul Politica preţurilor şi scumpirea 
vieţii.

Prin excepţie conferinţa se va 
ţinea de astă dată la ora 5 p. m. şi nu 
la ora 11.30 a. m. ca de obiceiu.

Terenuri v irane pen tru  
cultivare

Camera de muncă Braşov aduce 
la cunoştinţă membrilor săi, doritori de 
a lua terenuri virane pentru cultivare, 
că se pot adresa Camerii în orele de 
serviciu, unde li se vor da lămuririle 
necesare, până cel mai târziu Ia 30 
Aprilie 1942.

Convocare

Se aduce la cunoştinţă că Adu
narea generală ordinară a Comitetului 
liceului de fete „Principesa Elena“ se 
va ţine Duminecă 26 Aprilie a. c. orele
11 a. m. în amfiteatrul şcolii din Bra
şov pentru votarea bugetului pe anul 
1942—43.

Dacă numărul membrilor prezenţi 
nu va fi cel legal, jumătate plus unu, 
adunarea se amână pentru Dumineca 
următoare, 3 Maiu, orele 11a. m., când 
se va ţine cu orice număr de membri 
prezenţi.

R ectificarea pensiilo r ci
vile şi m ilitare

Pensionarii civili şi militari din 
Braşov, sunt rugaţi să depună imediat 
carnetele de pensii la Adm. Fin. Bra
şov, biroul pensiilor.

Spre a nu suîeri întârzieri plata 
pensiilor, este în interesul pensionarilor 
să depună cât mai urgent carnetele.

Concert

Institutul de cultură Italiană din 
România, secţiunea Braşov, învită pe 
toti iubitorii de muzică la Concertul 
dat de

„Trio di Trieste*
-în seara de 26 Aprilie 1942, orele 20.30 
în Sala »Redoute".

Marele Stat Major, a aprobat ca 
termenul prevăzut de art. 52 din Regu
lamentul Legei Portului Armelor, pu
blicat în Monitorul Oficial, No. 71 din
24 Martie 1942, înlăuntrul căruia se 
poate cere preschimbarea permiselor de 
de port-armă de vânătoare să fie pre
lungit cu 90 zile, cu începere dela data 
sus menţionată.

P r e l u d i u • • I

Innăbuşite şi profunde, ca şi 
clocotele din măruntaiele pămân
tului, răzbesc din când în când 
veştile despre marile pregătiri în 
vederea campaniei din anul acesta. 
Ecoul lor nu se împrăştie în eter, 
ci asemeni unor imense valuri sub
terane sguduie scoarţa pământului 
şi ne face să înţelegem că ceea ce 
a fost până acum nu se poate 
compara nici pe departe cu ceea 
ce va veni. Innăbuşit şi profund, 
sgomotul războiului în pregătire îl 
ghicim mai mult, decât îl surprin
dem cu jauzul, dar ceea ce pre- 
simtim ni se pare aievea, ca şi 
cum privirea ar însoţi lungile co
loane de tancuri şi tunuri motori
zate, valurile de bombardiere şi 
avioane de vânătoare, lungile şi
ruri de chesoane şi nesfârşita linie 
de ostaşi cu arma la picior. Ochii 
închipuirei noastre dau vieaţă unor 
imagini bănuite numai, dar sufle
tul nostru e sigur că nu se înşeală ; 
că zilele care se scurg în atmos
feră de furtună sunt preludiul 
marii lupte de eliberare şi descă
tuşare a lumii.

După zile mohorîie, de sufe
rinţe grele, de efort supraomenesc, 
de grijă şi incertitudine, se arată 
zorii vremurilor bune din care tre- 
bue să se nască o lume închinată 
muncii şi ţelurilor naţionale. O lume

bazată pe camaraderie şi înţele
gere reciprocă, în sânul căreia stră
duinţele milenare ale protagonişti
lor civilizaţiei să obţină conturul 
lor umanitar şi să poată împărtăşi 
din esenţa lor întreaga omenire.
O lume pe care să nu o mai preo
cupe mirajul aurului, ci numai ri
dicarea prin efort colectiv a marii 
familii naţionale.

După lunga aşteptare pe care 
ne-au impus-o zilele de iarnă, şi 
după înfrigurata aşteptare a îm
bunătăţirii timpului, ascultăm cu
tremuraţi de emoţie svonul înnă- 
buşit al frontului în pregătire. Ne 
minunăm cât de simplă este rea
litatea, şi ca într’o dramă clasică, 
îi căutăm profunzimea semnifica
ţiilor, nerăbdători să desluşim vii
torul.

Contează oare amănuntele, în 
faţa unui final îmbucurător? Con
tează jertfele, atunci când încheie
rea e o apoteoză a celor mai fier
binţi năzuinţe? Ele pot doar să 
înfrumuseţeze cronicile şi se întă
rească sufletele viitorimii, dar nouă, 
celor prezenţi, ne jalonează un 
drum drept şi fără şovăire. Asis
tând la preludiul marii bătălii, pri
vim cu încredere înainte, gata de 
luptă, gata de jertfă, pentru o lume 
nouă.

Ofensiva germană pe frontul
din răsărit

După perioada de activitate înce
tinită din cursul iernii, constatăm în 
ultima vreme o activitate tot mai vie 
a forţelor germane, cu acţiuni ofensive 
şi operaţiuni de încercuire. După încer
cuirea şi nimicirea unităţilor care făceau 
parte din armata 33«a sovietică, un alt 
grup de forţe sovietice a fost decimat în 
sectorul central al frontului. Deasemeni, 
în sectorul de nord, în cursul unor ac
ţiuni ofensive, Germanii au cucerit mai 
multe localităţi.

Trebue să ţinem însă seamă, că 
deşi acum se uzează mai mult de forţa 
de atac decât în lunile de iarnă, nu se 
poate încă vorbi de o părăsire a fazei 
războiului de poziţii. Este vorba numai 
de o caracteristică a frontului german, 
care a rămas valabilă şi pe timpul 
iernii, acela care îi permite o elastici
tate deosebită. Forţele germane, au 
reuşit să atace şi în cursul iernii, fără 
a-şi schimba linia aşa numită „de 
iarnă“, după cum îşi pot permite acum 
să atace, fără a aduce vreo schimbare 
poziţiilor alese.

Spre deosebire de războiul trecut, 
comandamentul german întrebuinţează 
azi o tactică cu totul nouă. Ar fi 
absurd îsă atribuim comandamentului 
armatei germane concepţii învechite în 
materie de ofensivă, cum ar fi acelea 
ce se aplicau odinioară pe frontul 
occidental, urmărindu-se numai câştiguri 
de teren şi ocupări de localităţi într’o 
zonă limitată. Comandamentul german 
a rămas la concepţia ofensivei mo
derne în stil mare, prin care se ur
măreşte distrugerea forţelor inamice 
prin coordonarea tuturor armelor, spre 
a obţine decisiva. In ultimul timp se 
remarcă o activitate sporită, în sectorul 
de nord al frontului din răsărit, unde 
luptele s’au intensificat considerabil. 
Forţele sovietice atacă în istmul Aunus,

dar n’au înregistrat niciun succes. Ştiri 
din izvor oficial german arată, că şi pe 
acest front desghetul a început să îm
piedece operaţiuunile. Se arată anume, 
că în unele puncte soldaţii germani au 
trebuit să lupte adeseori îngropaţi până 
la piept în mocirlă. Este un semn, că 
sovieticii chiar dacă ar voi să mai în
treprindă ceva în acest sector, nu vor 
mai putea face, din cauza lichefierii 
terenului.

O altă ştire este aceea care arată 
că apele din Golful Finlandei încep să 
se desghete. Ştirea are însemnătatea ei, 
deoarece Ruşii vor face de-acum înainte 
mari eforturi pentru a aproviziona pe 
apă Leningradul, după ce căile lor de 
pe uscat au fost tăiate.

Ştirile referitoare la sectorul de 
centru, arată că luptele continuă în 
regiunile Viasma, Briansk, Staraia Rusa 
şi Rjew, unde Ruşii fac de aproape 
şase săptămâni eforturi mari, dar za
darnice. Comunicatele sovietice nici nu 
mai anunţă marile operaţiuni ofensive 
de odinioară, mulţumindu-se să declare 
că pe front nu s’a petrecut nimic 
esenţial.

In schimb se anunţă că în sec
torul de sud pământul începe să se 
usuce şi va deveni cât de curând pro
priu pentru operaţiuni militare. Aci 
luptele continuă ca şi în sectorul cen
tral, iar presiunea sovietică din sec
torul Charkow-Bielgorod n’a slăbit, dar 
nici n’a adus atacanţilor vreun avantaj 
strategic. In Crimeea, însă, pare a fi 
linişte completă. Numai aviaţia ger
mană şi-a intensificat raidurile asupra 
coastei de răsărit a Măiii Negre, bom
bardând violent porturile de pe coas
tele Caucaziei şi la Sevastopol unde 
bombardamentele germane sunt foarte 
regulate.

de Mardare Mateescn

Aspectele războiului 
naval

In actualul războiu, nu trebu- 
esc pierdute din vedere aspectele 
războiului submarin pe care îl duce 
Germania. După calculele germane* 
până la data de 20 Aprilie au fost; 
scufundate în apele americane un 
număr de 203 vapoare, cu un to
naj de 1.467.000 tone, ceea ce în~ 
semneză un rezultat excepţional: 
pentru un timp de cinci luni de 
zile. De sigur că acest rezultat se 
datoreşte priceperii desăvârşite a 
comandanţilor germani de subma
rine, dar nu mai puţin uimitoarei; 
lipse de vigilenţă a apărării de 
coastă americane, care poate fi 
constatată pretutindeni. Activitatea 
acestei flote submarine, condusă 
de către amiralul Dönitz, este ex
traordinară, deoarece pe lângă rai
durile permanente în apele ame
ricane, şi în timpul acestora, o altă 
escadră de submarine a atacat in
stalaţiile petrolifere din golful Bul
len (insula Curaçao) distrugând un 
număr de tancuri pentru transpor
tul carburanţilor, care se aflau în 
po rt iar alte submarine, au atacat 
cu tunurile coastele Palestinei şi 
Syriei, avariind grav instalaţiile 
uzinei dela Jaffa. Nu mai puţin 
este de remarcat activitatea sub
marinelor germane în Mediterană,, 
fapt care a determinat pe Englezi 
să întrebuinţeze pe această rută | 
numai vase cu pânze, a căror pier-- ;{ 
dere e mai puţin costisitoare. %

Bâzboinl din Pacific
Din sursă engleză se recunoaşte* 

faptul că Japonezii pregătesc o mare 
ofensivă împotriva coastelor orientale 
ale Indiei şi Insulei Ceylon. Momentan, 
se înţelege că nu poate fi vorba decât 
de o ofensivă aeriană, ,’dar ea va avea. 
totuşi darul să arunce o gravă primejdie 
asupra regiunilor vizate, dacă Englezii 
nu vor găsi mijloacele să-şi întărească 
apărarea aviatică şi navală din India. 
Pierderea Ceylonului, prin distrugerea 
apărării insulei şi apoi prin cucerirea ei 
de către Japonezi, ar însemna tăierea 
completă a legăturilor cu Marea Roşie 
şi Orientul apropiat. Ofensiva aeriană 
care se desfăşoară asupra Maltei, cel 
de al doilea bastion al acestei căi, pare 
să corespundă cu planurile ofensivei r 
japoneze.

De altfel însuşi generalul Wawell*. 
spunând că India poate rezista chiar 
dacă unele regiuni ar fi ocupate, 
adaogă totuşi că este imposibilă orga
nizarea unei apărări totale a coastelor 
indiene.

In Birmania, înaintarea japoneză se 
desfăşoară cu repeziciune, trupele japo
neze aflându-se Ia 150 km, departe de 
Mandalay. In Filipine au fost dease
meni ocupate mai multe insule şi 
câteva porturi însemnate.

Nu lăsa ţi vitele neîngrijite*. 
Este avutul vostru  şi al ţă rii. Veţi 
avea nevoie de ele ia  m uncile din 
prim ăvară.
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